



— Антонина, вы считаете этот приговор справедливым? — я вышла из судебного зала следом за худенькой темноволосой девушкой. Девушка обернулась, и стало видно, что она плачет:
— Конечно, справедливым. Именно она была главным свидетелем одной из самых страшных трагедий, что случались за последние годы в Орловской области: в одночасье, от рук одного убийцы, погибли пять человек. Трое из них были убиты во сне. Сама Антонина избежала смерти чудом.

**ТРАГЕДИЯ
В ДЕРЕВНЕ
КУЗНЕЦЫ**

Это произошло больше года назад, в мае 2003-го. До истерики перепуганная Антонина прибежала ранним утром на пост ГАИ и рассказала, что ее хотят убить и что убиты уже несколько человек. Когда сотрудники милиции прибыли на место происшествия, в усадьбу орловского предпринимателя Соболева в деревне Кузнецы, там было тихо, как на кладбище. В доме, который предприниматель перестраивал под жилой из здания бывшей сельской школы, нашли два мертвых тела. Самого Соболева с двумя огнестрельными ранениями и его охранника Лобеева, убитого выстрелом в голову. В сторожке нашли троих — наемных рабочих Фадеева и Симонова и второго охранника Селина. Головы пострадавших были зверски изуродованы рубящими ударами. Селин и Симонов оказались еще живыми. «Кто это сделал?» — спросил сотрудник милиции Лазуткин у одного из выживших. «Белорус», — ответил тот и потерял сознание. Через несколько недель Селин и Симонов умерли в больнице.

В доме Соболева был изъят топор, на котором позднее была обнаружена кровь трех жертв. Топор, как оказалось, принадлежал «белорусу». Так называли Александра Абрамовича, третьего наемного рабочего, которого в усадьбе не оказалось.

Под лавкой в сторожке была найдена и испачканная футболка Абрамовича, на которой позднее эксперты обнаружили «сложные следы крови в виде брызг от размахивания окровавленным предметом». Из вскрытого сейфа, который находился в спальне предпринимателя, пропало, как будет установлено следствием, 1 516 600 рублей.

Абрамович-«белорус» вместе с Фадеевым и Симоновым работал на строительстве дома в усадьбе Соболева с июня 2002-го. Строители жили в сторожке на территории усадьбы, вместе работали, обедали и отдыхали. В этой же усадьбе жили два охранника и сам хозяин со своей девушкой.

После трагедии Абрамович был объявлен в федеральный розыск. В августе милицейские розыскники нашли его в небольшом поселке на территории Белоруссии.

...Характерное «тяжелое» лицо, взгляд из-под бровей, кряжистая мужицкая фигура. Внешность 50-летнего подсудимого Абрамовича будто соответствует теории Ломброзо, который, как известно, считал, что преступниками рождаются.

Дело рассматривалось единолично членом областного суда Алексеем Минаковым, судьей опытным и уважаемым, которому достаются, как прави-

**СВИДЕТЕЛЬ
НОМЕР
ОДИН**



мых свидетелей того, как Абрамович наносил удары или стрелял в убитых. По мнению защиты, все обвинение строится лишь на показаниях главной свидетельницы, да и та назвала следствию имя Абрамовича только после того, как он был арестован.

«Я прошу для него высшую меру, — сказала, выступая в суде, Антонина. — Как никто другой, я знаю, что преступление совершил именно этот человек!»

«Хотя подсудимый ни на предварительном следствии, ни в судебном заседании виновным себя не признал, с места происшествия скрылся, с первых же шагов следствия стало ясно, что преступления совершены им, — говорила в своей речи прокурор Наталия Гапонова. — Обстоятельства, установленные предварительным следствием и судом, объективно и неопровержимо свидетельствуют о том, что преступление совершил Абрамович».

Прокурор восстановила события той ночи по данным расследования. Установлено, что Абрамович располагал информацией о сделках предпринимателя и о наличии у того денег. Соболев был требовательным хозяином, поддерживал порядок в работе и взаимоотношения в том небольшом коллективе, что жил на территории усадьбы. Работу оплачивал исправно, но, к примеру, запрещал спиртное. У Абрамовича с самого начала отношения здесь не сложились: он постоянно конфликтовал и с рабочими, и с охранниками, тем не менее не увольнялся. Более того, в сентябре позапрошлого года уволился было, но вскоре вернулся в усадьбу. Не исключено, что вернулся он не случайно, поразмыслив о том, что предприниматель иногда привозит домой крупные суммы денег. Нужен был удобный момент.

«КАК НИКТО ДРУГОЙ, Я ЗНАЮ, ЧТО ЭТО ОН!»

Адвокат подсудимого также просил оправдательного приговора, подчеркивая, что не было

Соболев приехал домой со значительной суммой, Абрамович перессорился со всеми охранниками и рабочими, а с Симоновым подрался. Под утро 23 мая, когда в усадьбе все уже спали, Абрамович взял топор, подошел к спящим в сторожке двум своим сотоварищам и одного сразу убил, другого смертельно ранил ударами топора по голове.

Услышав шум, в сторожку во-

шел вооруженный дежурный охранник Селин. Абрамович встретил его ударом топора в лицо. Забрав у упавшего охранника охотничье ружье, прихватив топор, Абрамович беспрепятственно вошел в дом. В комнате

охранников, подойдя к спящему Лобееву, выстрелил ему в голову. Затем, вооружившись еще и карабином Лобеева, пробрался к железному сейфу с деньгами. Соболев, услышав шум, вышел из спальни, где оставалась девушка, в коридор. Только спросил: «Ты что это?», как Абрамович выстрелил дважды. «Белорус» знал, что в спальне есть еще помповое ружье, и постерегся идти туда. Положив оружие рядом с тяжело раненым Соболевым, Абрамович забрал из комнаты охранников топор и вышел во двор.

Антонина, схватив помповое ружье, выскочила в коридор, закрыла наружную дверь на крючок. Подбежала к еще живому Соболеву. Он был в сознании и перед смертью успел сказать, что стре-

Сейчас 10 миллионов жителей России проходят по уголовным делам в качестве свидетелей, и каждый четвертый из них подвергается давлению со стороны криминальных структур.

лял «белорус».

Абрамович, раздобыв в машине предпринимателя газовый пистолет, начал стрелять по окнам, вынуждая девушку выйти из дома. Но ей удалось незаметно убежать. Абрамович все же залез в дом, нашел ключи от сейфа и забрал оттуда деньги.

В своем последнем слове Абрамович просил суд вынести справедливый приговор.

Судом он был признан виновным с наказанием в виде пожизненного заключения в колонии особого режима. Приговор еще не вступил в законную силу и наверняка будет обжаловаться подсудимым.

**ПОСЛЕСЛОВИЕ
К ПРИГОВОРУ**

Как выяснилось позднее, Антонину спасла случайность: патроны в охотничьем ружье кончились, а патрон в карабине перекосяло. Именно поэтому преступник, убив Соболева, вынужден был ретироваться.

Когда же он стал стрелять по окнам коридора, кухни, спаль-

ни, Антонина побежала в помещение охранников. Увидев убитого Лобеева, поняла, что живых в доме нет. Девушка незаметно для убийцы выбралась через окно и убежала. Можно только предполагать, что спасло ее в тот момент. Скорее всего, преступника гораздо больше интересовали полтора миллиона, что хранились в сейфе.

Мало того, что чудом спаслась, несколько месяцев после трагедии главная свидетельница жила в постоянном страхе. Она, действительно, официально назвала следствию имя Абрамовича лишь после того, как он был задержан. Девушка объясняла это обстоятельство тем, что очень боялась. И родственники, и друзья убеждали: ты — единственный очевидец, пока убийца на свободе, тебе не жить.

К сожалению, такие опасения обоснованы. В практике того же Орловского областного суда есть несколько судебных процессов, где свидетели до выступления в судебном заседании попросту не доживали. В прокуратуре области, которая вела следствие по делу Абрамовича, сообщили, что прецедентов по организации защиты свидетелей пока нет: законодательно не разработан механизм, а значит, нет ведомственных актов на этот счет, методик, а главное — нет финансирования.

Закон о защите свидетелей в России уже принимался Госдумой, и не раз. Но его неизменно отклонял президент, тогда еще Ельцин. Не последнюю роль в судьбе законопроекта сыграло то, что предполагаемые дополнительные расходы, связанные с его реализацией, по тому времени составили огромную сумму, соизмеримую, скажем, с расходами на содержание всех органов прокуратуры.

Последний проект ФЗ «О государственной защите потерпевших, свидетелей и других лиц, содействующих уголовному судопроизводству», внесенный президентом Путиным, так до сих пор и не принят, хотя пророчили его вступление в силу уже с начала этого года. Правда, в новый Уголовно-процессуальный кодекс включены некоторые нормы по безопасности людей, дающих показания. Например, УПК дает право сохранять в тайне подлинные данные о личности потерпевшего или свидетеля. Можно в суде сделать так, чтобы никто из участников процесса (кроме судьи, естественно) не видел свидетеля в глаза.

Но, понятно, этих мер недостаточно. По словам разработчиков нового законопроекта, сейчас 10 миллионов жителей России проходят по уголовным делам в качестве свидетелей и каждый четвертый из них подвергается давлению со стороны криминальных структур.

Кстати, одновременно с делом Абрамовича в Орловском областном суде шел и более грандиозный судебный процесс: семь подсудимых, впервые предъявлено обвинение в организации преступного сообщества. И 98 человек свидетелей. Вот только более половины из них почему-то изменили свои показания в суде.

Светлана МАТБЕЕВА.
От редакции. Когда этот материал готовился к публикации, депутаты Госдумы единогласно приняли в окончательном чтении Закон «О защите потерпевших и свидетелей». Документ предусматривает целый ряд мер по защите участников судебного процесса: переселение в другой город, замену документов, изменение внешности, места работы и так далее. Ожидается, что закон вступит в силу 1 января будущего года.